

没得到父亲肯定的孩子

◎青弋

我原以为电影《来福大酒店》讲述的是发生在一个豪华大酒店的故事,结果片名由life hotel音译而来,即生命酒店(病友酒店)。酒店住满来附近医院就诊的癌症患者。酒店不大,谈不上豪华,甚至很破旧,需要化疗的病人能节约一分是一分。

街头混混李清让(黄轩 饰)当年为制止几名不法分子施暴于一个女孩,造成伤亡后坐牢,出狱后想重新做人。然而,父亲一见到他就气得当场晕倒。父亲一辈子是优秀人民教师,对这个儿子恨铁不成钢,所以从不表扬与肯定。李清让只得到过一次父亲的嘉奖,那是他上初中时,语文考了第三名,父亲给他泡了一碗黑芝麻糊。

尽管得不到父亲的认可,但李清让还是爱家人的。父亲生病需要手术治疗,可是姐姐出不起手术费。他想找份工作,却因自己的身份,处处受限。

还好来福大酒店的老板娘(柳岩 饰)收留了他,让他照看病友兼打杂。因为自带匪气与侠气,在老板娘受恶人欺负时,他会挺身而出。不能说黄轩的演技不好,而是一向清秀文弱书生气的他,改线路演这种痞子角色,眼神里还是缺少凶狠劲。相较《狗阵》中彭于晏体形上的健美与神情中的野性,以及台湾电影《周处除三害》里阮经天那种随时会冲动杀

人的清澈的愚蠢,单薄又善良的黄轩与坏人的格斗显得有些违和,演起来就很吃力。

柳岩演老板娘倒是挺适合,浓妆艳抹的她,看上去凶巴巴的也只是为镇场子,其实内心柔软,对住在酒店里的病人很友好。作为曾经的癌症患者,她对自己能幸运地重新活过十分感恩,以此来报答社会、帮助其他病人。

病友的故事深挖起来各有各的不幸。无论是无儿无女、面临死亡的傅爷,还是无法抉择母亲生死(是否同意母亲割开气管插管维持生命)而哭泣的中年男子,亦或是患重病的孩子,影片都没有过度渲染悲观气氛。是的,生与死也是人生常态,在生与死的这一段路中,如何过好这一生才是最重要的。

虽然剧中有一句台词:“有钱才有脸,没钱哪来的脸”,但李清让终究并没有为了金钱而选择与坏人站在一起。他的本质不坏,对人类的爱一如既往。所以,当傅爷给他端来一碗芝麻糊时,他才哭得那么伤心。他像个一直期待父亲肯定的孩子,但只得到过一次芝麻糊的奖励。也许,当父亲的只要多给孩子一些肯定,孩子的命运就会发生良性变化。可惜,很多中国式父亲只树威严而不激励。

还有黄轩在酒醉后被警察追那段演得太让人心疼了,根本就是个脆弱的人,却装作谁也不怕的硬汉。一个缺少父爱的人,想长成硬汉不易。

温度与力度

◎知秋

央视八套近期播出的司法题材剧《执行法官》由罗晋、杨子姗主演,是一部与现实紧密结合的职场剧,剧情通过一个个案件,展现了司法工作“以人为本”的理念,以及法院执行工作的艰辛与不易。作为一个外行人,虽然不懂其中的专业门道,但也体会到了司法工作中必不可少的温度、力度和深度。

优秀刑庭法官齐麟工作出色,连续三年结案率最高、投诉率最低,轮岗到结案率低、投诉率高的执行二庭,与庭长楚云工作理念和方法截然不同,二人从矛盾重重、分歧不断到携手作战、默契配合,带领年轻法官们解决一系列棘手的案件,把判决的“白纸黑字”变成了当事人手中的“真金白银”,彰显了法院执行工作的重要意义。我也是通过观看该剧才明白,法律判决只是文字意义上的法律正义,只有完成执行工作,让当事人得到实实在在的物质结果,才算走完了公平正义的“最后一公里”。而这一公里的难度,超乎常人想象,甚至连自己人齐麟起初也是不能理解,不愿去执行庭干“婆婆妈妈的事儿”。

也许是工作难做的缘故,剧情前期,楚云对同事、对当事人始终面无表情,怒天怼地,看似铁面无私,实际近乎偏执无情,盲目自信。查封齐麟姑妈的房产,站在法律角度审视,不能说不对,但就是少了“人

情味”。齐麟走正常程序申请会见被带回法院的姑妈,告知楚云自己为孤儿,由姑妈抚养长大,她竟然也是直接怼回,着实冷血。因为此事对齐麟有误会和成见,在轮岗一事上说话夹枪带棒,先是不接受、让他“滚”,后来又不准他出外勤,不顾场合各种贬低(说实话,对角色的戏剧化处理有点跑偏,观感不佳)。

相比之下,齐麟用心用情用脑办案,处理好了情与法的关系,执法有力度,沟通有温度,对待每一个案件都灵活处理又不逾越底线。比如在一起民事纠纷案中,老人的退休金被判决按月支付给儿子,女儿大为不满,让父亲找法院要求改判。齐麟经过多方了解得知问题焦点,想尽办法化解老人与子女之间的心结,一家人和好如初。再比如校园裸贷案,女大学生为父亲治病借了校园贷无法偿还,被强制执行后差点轻生,齐麟团队申请警方介入调查,了解了借贷方的情况,缓解女生还贷压力,并在后续工作中获取犯罪团伙的犯罪罪证,将其绳之以法。

在执行工作中,齐麟懂得了一个真正称职好法官的标准,楚云也认识到了自己之前工作的不足之处,渐渐显露女法官的“柔和”,二庭的工作越来越有声有色,二人冰释前嫌,互生好感。观众也随着他们的成长收获了新的法律知识和追剧的满足感。



传说 唐季礼导演



影片讲述房教授在考古时挖掘出神秘的萨满古玉,它引领着房教授和助手王靖梦回西汉,化身骁勇善战的汉军将领,率骑兵抗击匈奴守护家国,并与匈奴公主梦云展开一段跨越千年的前世情缘。

欢迎来到我身边 宋灏霖导演



陈小舟失恋后遭遇意外,从此他经常看到大群“嘎嘎”叫的橡皮鸭子。直到女孩冯佳楠的出现,陈小舟惊讶地发现只要和冯佳楠在一起,鸭子就不会跑出来捣乱,一场啼笑皆非的浪漫之旅就此展开……

你比星光美丽 陈畅导演



纪星大学毕业后入职广厦,结果现实回她一记老拳。三年后,她离职创业,遇到了投资人韩廷。本以为会是一场调教之旅,这个女孩却一直给他惊喜,甚至让他懂得了爱……

霍洛维茨及《童年情景》

◎小茹

某友知我喜欢音乐,有时会转发些音乐视频给我。这天,收到他转来的关于霍洛维茨的一则视频。

他说,以前看陈丹青的书,知道霍洛维茨有个癖好,演奏时喜欢带块手帕。

确实不少名人有怪癖。是枝裕和喜欢和车合影,北野武喜欢清洗厕所,夏目漱石每天睡觉前要带本书放在枕边才安心……

霍洛维茨演奏时带手帕已成为其个人形象的一部分。演奏过程中他会用手帕擦拭双手,保持手指的干燥和灵活性,以确保最佳的演奏状态。此外,手帕对霍洛维茨也有心理上的安慰作用。手帕给他带来安全感,帮助他保持冷静和专注。

视频中讲到霍洛维茨82岁时回到祖国,举办了个人独奏音乐会,返场曲目是舒曼的《童年情景》。

《童年情景》由13首钢琴小品组成,是舒曼写给妻子克拉拉的

“情书”。作品从成年人回忆童年情景的角度出发,刻画了舒曼和克拉拉烂漫无邪的年轻岁月,充满童趣的活泼和温柔。比如《捉迷藏》,飞快跳跃的旋律让我不免想象舒曼带着克拉拉一起捉迷藏的欢快开怀;《在壁炉旁》,柔和舒展的旋律让我联想起欧洲油画,温暖的壁炉,古典的音乐,两个相近的心灵;《奇怪的传说》,夸张突变的节奏令我想象舒曼给克拉拉讲的那些故事一定又离奇又刺激又好玩;而大家耳熟能详的《梦幻曲》,正是《童年情景》的第七首。

舒曼把对克拉拉的爱恋、思慕、宠爱统统融入作品中,那些灵动富有生命的音符,洋溢着舒曼音乐的浪漫主义精神。

霍洛维茨很喜欢舒曼的《童年情景》,一生中数次弹奏过。甚至在他去世下葬时,播放的也是这组钢琴套曲。这是因为霍洛维茨因战争年少便离开祖国,于异国他乡漂泊之时,他永远忘不了儿时故乡的童年时光。